广东省交通运输厅 广东省财政厅关于印发农村水路客（渡）运油价补贴资金使用管理实施细则的通知
各地级以上市交通运输局、财政局，广州市港务局： 
　　为贯彻新发展理念，进一步加强和规范我省农村水路油价补贴资金使用管理工作，提高资金使用效益，优化补贴结构，促进水路客运行业结构调整和节能减排，现将《广东省交通运输厅 广东省财政厅关于农村水路客（渡）运油价补贴资金使用管理实施细则》印发给你们，请认真贯彻执行。
　　附件：《广东省农村水路客（渡）运油价补贴资金使用管理实施细则》     
　　广东省交通运输厅     　广东省财政厅
2021年10月12日
广东省交通运输厅 广东省财政厅关于农村水路客（渡）运油价补贴资金使用管理实施细则
第一章  总  则
　　第一条 为贯彻新发展理念，进一步加强和规范我省农村水路油价补贴资金使用管理工作，提高资金使用效益，优化补贴结构，促进水路客运行业结构调整和节能减排，根据《财政部 交通运输部 农业部 国家林业局关于调整农村客运出租车远洋渔业林业等行业油价补贴政策的通知》（财建〔2016〕133 号）和《交通运输部办公厅关于做好农村客运和出租车油价补助政策调整成效考核有关事项的通知》（交办财审〔2017〕97号）等规定要求，结合我省实际，修订本细则。
　　第二条 本细则所称的农村水路油价补贴资金是指中央财政拨付我省用于岛际和农村水路客（渡）运油价补贴的资金，由费改税补助和涨价补助两部分资金构成，通过油价直接补贴和统筹使用两种方式，由财政拨付各地使用。
　　第三条 统筹使用资金用于水路客（渡）运行业结构调整和节能减排等项目，为油价补贴中涨价补助资金的60%，国家政策如有变化再按照国家规定进行调整。补助对象为水路客（渡）运船舶所有人或建设项目的业主。
　　第四条 油价直接补贴资金由费改税补助资金和涨价补助资金的40%构成，用于农村水路客（渡）船运营补贴（含船舶维修补助），与船舶的客位数或主机功率数、运营系数、地区调节系数、义渡调节系数或岛民/村民占比、安全生产系数、船型系数挂钩。补贴对象为水路客（渡）运船舶实际经营人，实际经营人与船舶所有权人不一致的须提供有关合同。
　　第五条 资金申报年度是指上一年10月1日～当年9月30日。其中，2020年为过渡年份，特指2020年1月1日～9月30日。
　　第二章  油价直接补贴资金使用范围及分配方法
　　第六条 岛际和农村客运船舶补贴范围。
　　客运经营者须持有交通运输部门颁发或认可的水路经营许可证明，经营的岛际和农村水路客船（除国际客运、大陆与港澳台间客运外）须具有船舶登记证、船舶检验证书或船舶安全与环保证书、乘客定额证书、船舶营运证等船舶证书。高速客船作为岛民或村民唯一出行工具的，可列入补贴范围。
　　第七条 岛际和农村客运油价直接补贴分配计算方法。
　　以船舶综合功率数为单位补贴燃油费用：
　　单船补贴金额=单船综合功率数/全省营运船舶综合功率总数×资金总额
　　单船综合功率数=船舶主机额定功率×运营系数×地区调节系数×岛民或村民占比×船型系数×安全生产系数
　　1.船舶主机额定功率以船舶检验证书或船舶安全与环保证书为准。
　　2.运营系数为船舶实际营运天数（新建、报废、检修、极端天气停航等均不算入营运时间）与资金申报年度天数的占比。条件成熟时，营运系数按资金申报年度船舶实际营运里程计算，船舶实际营运里程以船舶AIS轨迹里程为准。
　　3.地区调节系数是油补资金向粤东西北地区和欠发达山区倾斜的区域调节系数。根据《基本公共服务领域省级与市县共同财政事权和支出责任划分改革方案》，地区调节系数分四档（见附件1）：第一档为中央苏区、海陆丰革命老区困难县、少数民族县，地区调节系数为3；第二档为除第一档外的北部生态发展区和东西两翼沿海经济带市县，地区调节系数为2；第三档为珠三角核心区财力相对薄弱市县，地区调节系数为1.5；第四档为珠三角核心区其他市县，地区调节系数为1。
　　4.岛民或村民占比是指资金申报年度岛民或村民实际购买的客票数占资金申报年度售票总数的比例。
　　5.船型系数是油补资金对不同客船船舶类型的调节系数。按水路客运船舶在补助期限内旅客票款收入占该船全部票款收入的比例作为船型系数。
　　6.安全生产系数是对资金申报年度内营运船舶出现违法违规经营行为和安全生产事故予以惩罚的调节系数。安全生产系数基础分为1，资金申报年度内营运船舶受到交通运输主管部门非情节严重处罚的，每累计3次扣0.05；受到情节严重处罚的，每发生1次扣0.05。补助期限内营运船舶发生水上交通安全事故，每发生1次一般事故扣0.05，每发生1次较大事故扣0.1，每发生1次重大事故扣0.2，每发生1次特别重大事故扣0.3。根据以上扣分规则对安全生产系数进行累计扣分，最低为0。营运船舶受到交通运输主管部门的处罚以各地交通综合执法部门处罚信息为准；发生水上交通安全事故以各地交通运输主管部门相关信息为准。因2020年为过渡年份，安全生产系数按1计。
　　单船综合功率数四舍五入后取整数，单船补贴金额、运营系数、岛民或村民占比、船型系数取小数点后2位。
　　第八条 农村渡运船舶补贴范围。
　　（一）经辖区县级人民政府批准的渡口渡船，须具有渡口所在地县级人民政府批准的文件。
　　（二）原公路部门管辖的公路渡口渡船，须具有公路管理部门批准的文件。
　　船舶须具有《船舶登记证书》、船舶检验机构颁发的《船舶检验证书》或《船舶安全与环保证书》、《乘客定额证书》。
　　第九条 农村渡运船舶油价直接补贴分配计算方法。
　　（一）以船舶为单位补贴渡工劳务费用：
　　义渡船舶单船补贴金额=义渡船舶单船每月补贴标准×12×运营调节系数
　　非义渡船舶单船补贴金额=非义渡船舶单船每月补贴标准×12×运营调节系数
　　义渡船舶是指不收取乘客费用，免费提供渡运服务的渡口渡船。非义渡船舶是指除义渡船舶之外的其他农村渡运船舶。每个渡口核定纳入义渡补贴范围的船舶数量原则上不超过3艘。
　　1.义渡船舶单船每月补贴标准为2000元/月，非义渡船舶单船每月补贴标准为1000元/月。
　　2.运营调节系数：运营系数大于0.5时，运营调节系数为1；运营系数大于0且小于等于0.5时，运营调节系数为0.5；运营系数等于0时，运营调节系数为0。
　　运营系数同第七条规定。
　　（二）以船舶综合客位数为单位补贴燃油费用：
　　农村渡运船舶油价直接补贴重点对象是保障岛民或村民日常出行的客渡船，均以船舶综合客位数为单位计算补贴燃油费用：
　　单船补贴金额=单船综合客位数/全省运营渡船综合客位总数×资金总额
　　单船综合客位数=载客定额×运营系数×地区调节系数×义渡调节系数×安全生产系数
　　1.载客定额以船舶检验证书或船舶安全与环保证书为准。载客定额少于12个客位的，按12个客位计。
　　2.运营系数、地区调节系数、安全生产系数同第七条规定。单船综合客位数四舍五入后取整数，单船补贴金额、运营系数取小数点后2位。
　　3.义渡调节系数是向义渡倾斜的调节系数。义渡调节系数为2，非义渡调节系数为1。
　　第十条  不纳入油价直接补贴范围情况：
　　具有以下情形之一的，不纳入岛际和农村水路客（渡）运油价直接补贴资金申报和补贴范围:
　　（一）未经许可或批准，从事岛际和农村水路客（渡）运的。
　　（二）资金申报年度未参与运营的。
　　（三）法律法规及上级规定的其他不符合补助资金申报和补贴范围的。
　　第三章  统筹使用资金应用范围及补贴标准
　　第十一条 统筹使用资金应用范围。
　　（一）普通客船、客滚船、高速客船、客货船、车（客）渡船等客（渡）船新建或动力系统改造（快艇不属于补助范围）。
　　（二）水路客运联网售票等信息化建设项目和全省水路客运行业结构调整、行业管理提升等专项工作。
　　（三）交通运输部或省委、省政府等上级部门政策要求的有关补助事项。
　　第十二条 水路客（渡）船新建或动力系统改造补助要求。
　　（一）客（渡）船新建是指自行建造或者购买未投入使用过的船舶，用于新增运力或者更新旧船舶的运力。
　　（二）客（渡）船动力系统改造是指发动机动力系统更新。
　　（三）客（渡）船必须实际投入营运，并且在资金申报年度提出申请。
　　（四）自行建造船舶或购买的船舶在获得统筹使用资金补助之日起，2年内不得转让或卖出，否则应退还全部补助资金。
　　第十三条 水路客（渡）船新建或动力系统改造补助标准。
　　（一）新建、购买柴油动力渡船补助标准按船舶新建结算发票金额的50%补助,但不超过表一的限额；渡船柴油动力系统改造的补贴标准按实际改造结算发票金额的50%补助，但不超过表一限额。
　　（二）新建、购买柴油动力客船补助标准按船舶新建结算发票金额的30%补助；客船柴油动力系统改造的补贴标准按实际改造结算发票金额的40%补助；以上两项补助均不得超过表一限额。
　　表一   船舶更新改造补助限额表
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       （三）新建、购买纯电动、LNG单燃料等新能源客（渡）船补助标准按船舶新建结算发票金额的65%补助，但不超过表一限额的2倍；新能源客（渡）船动力系统改造按船舶新能源动力三大系统（LNG动力船含主动力系统、储供系统、安防报警系统；电池动力船含储能设备、电池管理系统、推进系统）结算发票金额的70%补助，但不超过表一限额。
　　（四）补贴金额计算。
　　单个项目计算补贴金额=补助标准×投入营运系数×安全生产系数
　　投入营运系数是对补助期限内项目进度快、投入营运早的奖励性系数。投入营运系数分四档：第一档为补助期限内第一季度实际投入营运的，投入营运系数为1.06；第二档为补助期限内第二季度实际投入营运的，投入营运系数为1.04；第三档为补助期限内第三季度实际投入营运的，投入营运系数为1.02；第四档为补助期限内第四季度实际投入营运的，投入营运系数为1。补助期限的规定同第五条。
　　安全生产系数是对补助期限内项目申请人或企业出现违法违规经营行为、安全生产事故和不良信用予以惩罚的调节系数。安全生产系数基础分为1，补助期限内项目申请人或企业受到交通运输主管部门处罚、发生安全生产事故的扣分规则同第七条规定。项目申请人或企业上一年度水运信用等级为“C”级或被列入严重失信者名单的，安全生产系数为0。水运信用等级以各地交通运输主管部门水运信用信息为准。2020年为过渡年份，该年度安全生产系数按1计。
　　第十四条 统筹使用资金安排原则。
　　统筹使用资金安排优先次序如下：优先补助渡船项目、新能源客船项目，最后补助常规动力客船项目。
　　（一）渡船项目补助。
　　当统筹使用资金大于等于渡船项目计算补贴资金之和时，单个项目按照第十三条核准的补贴金额进行补助；不足时，按以下公式计算补贴金额：
　　单个渡船项目补贴金额=单个渡船项目计算补贴金额/渡船项目计算补贴金额之和×统筹使用资金
　　（二）新能源客船项目补助。
　　剩余的统筹使用资金大于等于新能源客船补贴资金之和时，单个新能源客船项目按照第十三条核准的补贴金额进行补助；不足时，按以下公式计算补贴金额：
　　单个新能源客船项目补贴金额=单个新能源客船项目计算补贴金额/新能源客船项目计算补贴金额之和×（统筹使用资金-渡船项目补助资金）
　　（三）常规动力客船项目补助。
　　当补助前两项后剩余的统筹使用资金大于等于常规动力客船补贴金额之和时，常规动力客船项目按照第十三条核准的补贴金额进行补助；不足时，按以下公式计算补贴金额：
　　单个常规动力客船项目补贴金额=单个项目计算补贴金额/常规动力客船项目计算补贴金额之和×（统筹使用资金-渡船项目补助资金-新能源客船项目补助资金）
　　（四）资金申报年度统筹使用资金大于所有项目资金总和时，多余资金转入下一年统筹使用资金或再用于当年度岛际和农村水路客（渡）运船舶油价直接补贴。
　　（五）已获得财政补助资金的项目不得重复申请。 
　　第四章  申报管理
　　第十五条  油价直接补贴资金申报管理。
　　（一）船舶经营人在每年10月10日前将本年度补贴申请（渡船申请及其营运天数须经当地村委、乡镇政府或街道办事处核实）、营运天数资料（客船以航行日志、客运站售票记录等为准）、义渡资料（以乡镇政府有关文件为准，每个渡口核定纳入义渡补贴范围的船舶数量原则上不超过3艘）、船舶营运里程资料（客船以AIS平台轨迹里程为准）及第六条、第八条规定的相关材料报送至所在县（市、区）交通运输主管部门，并出具对申报材料的真实性、完整性和合法性负责的承诺函（见附件2）。
　　（二）县（市、区）交通运输主管部门受理审核其所在地的申请材料，在10月20日前填写《农村水路客（渡）运船舶油价直接补贴申请汇总表》（附件3、4）汇总报上一级交通运输主管部门。
　　（三）地级以上市交通运输主管部门审核汇总其所在地的申请材料，最终确认符合要求的补贴计划，在10月31日前填写《农村水路客（渡）运船舶油价直接补贴申请汇总表》报送至省交通运输厅。
　　第十六条 统筹使用资金申报管理。
　　（一）补助对象为补助期限内实际投入营运的客（渡）船项目。自本细则发布之日起，客（渡）船新建或动力系统改造项目在开工前需将项目概况、造价金额、计划开工时间、计划完工时间等向所属县、市两级交通主管部门报备。申请人应在项目完成20日内将补助申请报告及项目完成材料报送至所在县（市、区）交通运输主管部门。
　　（二）客（渡）船新建或动力系统改造项目的申请须提供申请报告（含项目概况、项目造价金额、项目结算发票金额、申请资金）、报备文件、建（改）造合同或购买合同、竣工证明、结算书、发票或付款凭证、船舶证书（改造项目须分别提供改造前和改造后的船检证书）、营运证书（渡船须提供投入运营资料）、船舶新建或改造图片等申报材料，新建或购买船舶还需提供船舶未投入使用承诺书。
　　（三）县（市、区）交通运输主管部门受理审核其所在地的申请材料，《广东省水路客（渡）运统筹使用资金补助项目汇总表》（附件5）及相关申报材料加盖审核章后，于每年10月20日前报上一级交通运输主管部门。
　　（四）各地级以上市交通运输主管部门对各县（市、区）的统筹使用资金项目申报材料进行审核，《广东省水路客（渡）运统筹使用资金补助项目汇总表》及相关申报材料于每年10月31日前报省级交通运输主管部门审核。
　　第五章  资金拨付
　　第十七条  省交通运输厅在每年11月15日前将资金分配方案报送省财政厅。省财政厅根据省交通运输厅提出的资金分配方案，按照中央资金下达要求，将补助资金下达各有关市、县（区）。
　　第十八条  市、县（区）财政部门收到省财政厅下达的资金文件后，在7日内通知市、县（区）交通运输主管部门。市、县（区）交通运输主管部门在收到通知后，根据当地实际情况在13日内完成资金分配方案制定及公示（公示期为5日）。公示无异议后，会同同级财政部门在10个工作日内完成补助资金拨付。
　　第六章   管理职责
　　第十九条 省交通运输厅的管理职责如下：
　　（一）审核汇总各地统筹使用资金申请，汇总各地油价直接补贴资金申请。
　　（二）及时制定资金分配方案、设定绩效目标和任务清单。
　　（三）督促指导各地加快资金执行进度。
　　（四）对资金使用情况进行监督检查，组织开展绩效评价工作。
　　第二十条 省财政厅的管理职责如下：
　　（一）根据省交通运输厅报送的资金分配方案，及时下达有关资金及绩效目标。省财政直管县资金由省财政直接下达。
　　（二）对资金使用情况和绩效评价开展监督检查。
　　第二十一条 市、县（区）交通运输主管部门职责如下：
　　（一）组织本行政区域内的资金申报、受理及审核、核查，对申报材料的真实性和合规性负责，并按照档案管理有关规定，负责原始档案的保存和管理，档案保存期限原则上不少于3年。
　　（二）向上级交通运输主管部门汇总上报本辖区资金申请情况（省财政直管县资金需备注说明)。
　　（三）制定本辖区资金分配方案，加快资金支出执行进度、组织开展绩效自评。
　　（四）建立健全补助资金申请发放管理制度，加强日常监督检查，建立基础台帐。
　　第二十二条 市、县（区）财政部门职责如下：
　　（一）及时将上级下达的补助资金拨付到补贴对象；
　　（二）对本辖区补助资金使用情况和绩效开展监督检查。
　　第七章  监督管理
　　第二十三条 油价直接补贴和统筹使用补助资金要专款专用，不得用于单位人员经费和运转经费等基本支出，以及建造楼堂馆所等与水路客（渡）运行业发展无关的支出。
　　第二十四条 市、县（区）交通运输主管部门应强化日常监督检查，对弄虚作假、套取补助资金的行为，一经查实，追回上年度补助资金，并按照《广东省交通运输厅关于广东省水路运输市场信用信息管理实施细则（试行）》的有关规定纳入诚信管理。
　　第二十五条 使用管理中存在虚报、截留、挪用等违法行为的，除责令将资金收回省财政外，应当按照《预算法》、《财政违法行为处罚处分条例》等有关规定对相关部门和单位予以处理，并依法追究相关责任人的责任。构成犯罪的，依法移送司法机关。
　　第八章  附  则
　　第二十六条 本《实施细则》自印发之日起实施，有效期五年。同时，《广东省交通运输厅 广东省财政厅关于农村水路客（渡）运油价补贴资金使用管理实施细则》（粤交〔2019〕7号）废止。
　　第二十七条 本《实施细则》由省交通运输厅、省财政厅负责解释。
